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INTRODUCCIÓN 

 

Desde la Secretaria de Desarrollo comunitario y la Subsecretaria de Participación 

Ciudadana se tiene como meta del Plan de Desarrollo Municipal “Pasto La Gran 

Capital” 2020 – 2023, formular la Política Pública de Participación Ciudadana de Pasto, 

para el cumplimiento de esta meta, se vienen adelantando procesos de concertación 

y dialogo con la ciudadana, teniendo para esta primera, la firma del convenio de 

colaboración entre la Red Nacional de Agencias de Desarrollo Local de Colombia – 

RED ADELCO como ejecutora de los recursos del “Proyecto de Desarrollo Territorial en el 

Departamento de Nariño en condiciones de Paz” – PDT Nariño y la Universidad 

Mariana, con el acompañamiento técnico de las docentes investigadoras del 

Programa de Trabajo Social. 

 

El objetivo principal de esta fase es abrir un espacio para la reflexión, debate, 

participación y co-creación con actores civiles, comunales y comunitarios del 

municipio, en torno a la participación ciudadana, que pueda aportar en el proceso de 

concertación y formulación de la Política Pública de Participación Ciudadana de 

Pasto, por lo cual se diseña un instrumento de recolección de información, 

denominada: ENCUESTA DE PERCEPCIÓN SOBRE LA POLÍTICA PÚBLICA DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL MUNICIPIO DE PASTO, publicada en la Página Web de 

la Alcaldía de Pasto, durante el mes de julio del año 2022; la encuesta que se divide en 

tres (3) módulos y contiene veinte (20) preguntas, obteniendo 93 respuestas, las cuales 

se presentan a continuación con la interpretación respectiva y las conclusiones del 

instrumento. 

 

 

OBJETIVO DE LA ENCUESTA 

 

Desarrollar un ejercicio de caracterización de ciudadanos, usuarios y grupos de interés, 

para conocer las percepciones, inquietudes y aportes de la ciudadanía del municipio 

de Pasto en materia de participación ciudadana. 
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CUESTIONARIO DE LA ENCUESTA 

 

ENCUESTA DE PERCEPCIÓN SOBRE LA POLÍTICA PÚBLICA DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL 

MUNICIPIO DE PASTO 

Términos y Condiciones 

Autorizo de manera libre, expresa, inequívoca e informada a la Universidad Mariana, para que en los 

términos de la Ley 1266 de 2008 artículo 3 y Ley Estatutaria 1581 de 2012 artículos 2, 5 y 6; Decreto 1377 de 

2013 artículo 3 y Resolución 15339 de 2016 del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo- Superintendencia 

de Industria y Comercio- y la “Política de Tratamiento y Protección de Datos Personales en el Ministerio del 

Interior”, realice la recolección, almacenamiento, uso, circulación, supresión y en general, el tratamiento de 

sus datos personales, incluyendo datos que pudiesen llegar a ser considerados como sensibles de 

conformidad con la Ley, como el origen étnico, orientaciones políticas, sexuales, religiosas o datos 

biométricos del titular o postulante para funciones netamente institucionales. 

Declaro que toda la información y documentación suministrada por mí es verdadera y autorizo su 

verificación para que en caso de falsedad se apliquen las sanciones contempladas en la Ley y demás 

normas concordantes. 

 

O    Acepto las Condiciones 

MÓDULO 1: CARACTERIZACIÓN: Identificar las características de la población encuestada 

Datos personales 

Nombre completo:  

Identificación:  

Correo Electrónico:  

Variables Geográficas 

Departamento  

Municipio  

Comuna o Corregimiento  

Barrio o vereda  

Usted reside en una zona 
O Rural  

O Urbana 

Variables Demográficas 

1. Indique su rango de edad O Jóvenes 14-28 años 

O Adulto 29 - 59 años 

O Adulto mayor de 60 años 

2. ¿Cómo identifica su género? O Femenino 

O Masculino 

O Trans 

O No binario  

O Prefiero no decirlo 

O Otro, ¿Cuál? ________________________ 

3. ¿Con cuál de los siguientes grupos 

étnicos, raciales y/o culturales se 

identifica usted? 

O Afros 

O Indígenas 

O Raizales 

O ROM/Gitano 

O Campesino  

O Mestizo/a 

O Ninguno  

O Otro ¿Cuál? _________________________ 

4. Indique su nivel máximo de 

escolaridad 

O Primaria 

O Bachillerato 

O Técnico 

O Tecnólogo 

O Pregrado 

O Posgrado 

5. ¿Actualmente, se dedica a un 

oficio? 

O Si 

O No 

¿Cuál? ________________________________________________________ 
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6. Ha participado a través de o 

pertenece a alguno de los 

siguientes grupos, organizaciones o 

instancias: 

O Planeación subsecretario de 

ordenamiento territorial 

O Sindicatos  

O Juntas administradoras 

locales 

O Kumpania Rom - Gitanos  

O Organización de mujeres 

O Veeduría ciudadana 

O Organizaciones de personas 

en situación de discapacidad  

O Plataforma de juventud 

O Barra social y popular 

O ORG. Población LGBTI 

O Juntas de acción Comunal 

O ASOJAC 

O Mesa de participación de victimas 

del municipio de pasto. 

O ONG´S 

O Universidades 

O Consejo municipal de cultura 

O Consejo territorial de planeación 

O Organización de adulto mayor 

O Estudiantes universitarios municipio 

de Pasto 

O Rectores de establecimiento de 

educación básica y media 

O Comunidades indígenas 

O Comunidad 

O Ninguno 

O Otro, ¿Cuál? ______________________ 

7. ¿Tiene algún tipo de 

discapacidad? 

O Si  

O No 

8. ¿Cuál Discapacidad? O Física 

O Auditiva 

O Visual 

O Sordoceguera 

O Intelectual 

O Psicosocial 

O Múltiple 

O No aplica 
 

MÓDULO 2: PARTICIPACIÓN CIUDADANA: Identificar problemas, aportes y percepciones de la población 

encuestada en materia de participación ciudadana. 

9. ¿Usted conoce que la participación 

es un derecho consagrado en la 

constitución y reglamentado por la Ley 

1757 de 2015 sobre Participación 

Ciudadana? 

O Si  

O No 

10. Considera usted que la 

participación ciudadana es: 

*Puede marcar más de una opción. 

O Es una herramienta o medio para solucionar problemas sociales 

(desigualdad, falta de acceso a servicios de salud, educación y 

trabajo) 

O Sirve para incidir y tomar decisiones en asuntos públicos (el voto, 

el plebiscito, el referendo, la consulta popular, el cabildo abierto, 

la iniciativa legislativa o la revocatoria del mandato) 

O Ayuda en la creación de nuevos liderazgos 

O Todas las anteriores 

O Otra ¿Cuál? ________________________________________________ 

11. ¿De qué forma ha participado? O Votando 

O Vinculado a un espacio de participación (Ej.: comités operativos, 

colectivos comunitarios, iniciativas ciudadanas, consejos territoriales 

de participación, entre otros.) 

O A través de espacios de participación de carácter consultivo 

O Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

O Cabildo abierto 

O No ha participado  

O Otra ¿Cuál? ________________________________________________ 
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12. Por parte de la ciudadanía, ¿Qué 

aspectos considera usted que influyen 

en la decisión de no participar? 

* Puede marcar más de una opción. 

O No cuenta con los recursos para costear los gastos derivados de 

la participación como por ejemplo los desplazamientos. 

O Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

O No hay incentivos para que quiera participar 

O Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

O El sistema es corrupto 

O Falta de respuesta a las peticiones y reclamaciones de derechos 

O No le interesa  

O Otra razón / ¿Cuál?___________________________ 

13. ¿Cómo considera que se debe 

fortalecer la participación ciudadana? 

* Puede marcar más de una opción. 

O Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015  

O Conformación equipos de trabajo eficientes 

O Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios 

de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras) 

O Todas las anteriores 

O Otra ¿Cuál? _______________________________________________ 

14. ¿Usted ha participado en la 

construcción de una política pública 

en el municipio de Pasto? 

O Si  

O No 

15. ¿Qué le ha motivado o le puede 

motivar a participar? 

* Puede marcar más de una opción. 

O La participación permite transformar las realidades del territorio 

O La participación permite reconocer mi opinión para la 

construcción del territorio 

O La participación permite fortalecer el tejido social (redes 

comunitarias, asociaciones, organizaciones, colectivos, entre otros) 

O Se obtendrá algo a cambio en cualquier aspecto  

O Otra razón ¿Cuál? _________________________________________ 

16. Califique de 1 a 5, la percepción 

frente a la respuesta institucional o la 

falta de respuesta, al ejercer su 

derecho a la participación ciudadana 

 

 1 2 3 4 5  

Pésima       Excelente 
 

 

MÓDULO 3: PARTICIPACIÓN ELECTORAL: Identificar problemas, aportes y percepciones de la población 

encuestada en materia de participación electoral. 

17. ¿Cuáles de los siguientes 

mecanismos de participación, que 

conoce? 

* Puede marcar más de una 

opción. 

O El voto 

O Revocatoria del mandato 

O Iniciativa popular legislativa o normativa  

O Referendo aprobatorio o derogatorio 

O Plebiscito 

O Consulta popular (nacional, departamental, distrital, municipal o 

local) 

O Cabildo abierto 

O Presupuesto participativo 

O Todas las anteriores 

O Ninguna de las anteriores 

O Otro ¿Cuál? _________________________________________ 

18. Puede marcar más de una 

opción. En las últimas elecciones 

O Presidente 

O Senado de representantes 
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(regionales 2019 y/o Nacionales 

2022) usted voto para: 

O Cámara de representantes 

O Gobernación departamental 

O Asamblea departamental 

O Alcaldía Municipal 

O Concejo Municipal 

O Juntas Administradoras Locales 

O Todas las anteriores 

O Ninguna de las anteriores 

19. ¿Por qué cree usted que las 

personas no ejercen el derecho al 

voto? 

O Porque no confían en los candidatos 

O Porque no les interesa 

O Porque no tienen tiempo 

O Porque no tienen los recursos (Ej.: dinero para desplazamiento) 

O Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son corruptos 

y con prácticas clientelistas) 

O Otros ¿Cuál? _______________________________________________ 

20. ¿Está de acuerdo con un voto 

obligatorio? 

O Si  

O No 

¿Cuéntanos tu opinión sobre la 

Política Pública de Participación 

Ciudadana? 
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RESULTADO DE LA ENCUESTA 

 

El instrumento de recolección de información, diseñado para la primera fase de la 

formulación de la Política Pública de Participación Ciudadana de Pasto denominado 

Encuesta de Percepción sobre la Política Pública de Participación Ciudadana del 

Municipio de Pasto, se divide en tres módulos, Módulo 1. CARACTERIZACIÓN, referente 

a la Identificar las características de la población encuestada; el Módulo 2. 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA, donde se Identificarán los problemas, aportes y 

percepciones de la población encuestada en materia de participación ciudadana; 

finalmente el Módulo 3. PARTICIPACIÓN ELECTORAL, concerniente a la Identificación 

de los problemas, aportes y percepciones de la población encuestada en materia de 

participación electoral. 

 

La encuesta fue publicada de manera virtual para la comunidad en general de la cual 

se contó con una respuesta de 93 personas, a continuación, se presentan los resultados 

de cada módulo y la interpretación de cada respuesta en temas de participación 

ciudadana. 

 

MÓDULO 1: CARACTERIZACIÓN: Identificar las características de la población 

encuestada. 

 

1. Indique su rango de edad 

 

RANGO DE EDAD RESPUESTA ENCUESTADOS % 

Adulto (48 a 64 años) 41 44% 

Adulto Joven (29 a 47 años) 37 40% 

Adulto Mayor (más de 65 años) 6 6% 

Joven (14 a 28 años) 9 10% 

TOTAL 93 100% 

  

44% 

40% 

6% 
10% 

RANGO DE EDAD DE LOS ENCUESTADOS 

Adulto (48 a 64 años) Adulto Joven (29 a 47 años)

Adulto Mayor (más de 65 años) Joven (14 a 28 años)
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INTERPRETACIÓN: El rango de edad promedio de los encuestados en un 44% representa 

a la población Adulta (48 a 64 años), el 40% son Adultos Jóvenes (29 a 47 años), el 6% 

son Adultos Mayores (más de 65 años) y el 10% son Jóvenes (14 a 28 años), 

concluyendo que la mayor población que respondió la encuesta esta entre los 29 y 64 

años de edad, que equivalen a aproximadamente 78 encuestados. 

. 

2. ¿Cómo identifica su género? 

 

GÉNERO RESPUESTA ENCUESTADOS % 

Femenino 55 59% 

Masculino 36 39% 

Prefiero no decirlo 1 1% 

Trans 1 1% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERPRETACIÓN: El género de los encuestados en un 59% representan el género 

femenino, en un 39% el género masculino y en un 1% prefieren no decirlo o tienen una 

orientación sexual diversa, afirmando que la mayoría de personas que respondieron la 

encuesta son de género femenino y equivalen a 55 personas encuestadas. 

  

3. ¿Con cuál de los siguientes grupos étnicos, raciales y/o culturales se identifica 

usted? 

 

GRUPOS ÉTNICOS Y/O RACIALES RESPUESTA ENCUESTADOS % 

Afros 2 2% 

Campesino 7 7% 

Indígenas 8 9% 

59% 

39% 

1% 
1% 

GÉNERO DE LOS ENCUESTADOS 

Femenino Masculino Prefiero no decirlo Trans
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GRUPOS ÉTNICOS Y/O RACIALES RESPUESTA ENCUESTADOS % 

Mestizo/a 22 24% 

Ninguno 54 58% 

TOTAL 93 100% 

 

  

 

 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 54% no se identifican con ninguno de 

los grupos étnicos, raciales y/o culturales que se plantearon en la encuesta, el 24% se 

considera mestizo, el 9% se identifica como indígena, el 7% como campesino y el 2% 

como afro, concluyendo que la mayoría de los encuestados no se reconoce en un 

grupo poblacional especifico. 

 

4. Indique su nivel máximo de escolaridad 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD RESPUESTA ENCUESTADOS % 

Bachillerato 15 16% 

Posgrado 34 37% 

Pregrado 27 29% 

Primaria 2 2% 

Técnico 9 10% 

Tecnólogo 6 6% 

TOTAL 93 100% 

 

2% 7% 
9% 

24% 58% 

GRUPOS ÉTNICOS Y/O RACIALES DE LOS 

ENCUESTADOS 

Afros Campesino Indígenas Mestizo/a Ninguno
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INTERPRETACIÓN: El Nivel de escolaridad de los encuestados, en un 37% tiene una 

preparación académica a nivel de posgrado, el 29% de pregrado, el 16% tiene un nivel 

en el bachillerato, el 10% a nivel técnico, el 6% a nivel tecnológico y el 2% primaria, 

concluyendo que la mayoría de los encuestados tiene una preparación profesional. 

 

5. ¿Actualmente, se dedica a un oficio?  

 

OFICIO U OCUPACIÓN RESPUESTA ENCUESTADOS % 

SI 76 82% 

NO 17 18% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

 

16% 

37% 29% 

2% 
10% 

6% 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LOS 

ENCUESTADOS 

Bachillerato Posgrado Pregrado Primaria Técnico Tecnólogo

82% 

18% 

OFICIO U OCUPACIÓN DE LOS 

ENCUESTADOS 

SI NO
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INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados, actualmente el 82% se dedica a un 

oficio u ocupación y el 18% no. 

 

Si la respuesta a la pregunta anterior fue Si, ¿Cuál es su oficio u ocupación? 

 

OFICIO U OCUPACIÓN 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

Abogado 5 5% 

Actor 1 1% 

Administrador en seguridad y salud en el trabajo  1 1% 

Agente Inmobiliaria  1 1% 

Ama de casa 2 2% 

Arquitectura 1 1% 

Artesana 2 2% 

Artista circense  1 1% 

Asesor de Proyectos 1 1% 

Asesora Planeación SGR  1 1% 

Auxiliar administrativo 4 4% 

Comunicadora Social y Periodista 1 1% 

Contratista  1 1% 

Conductor 2 2% 

Coordinadora 2 2% 

Docente  13 14% 

Diseñó industrial  1 1% 

Economista 1 1% 

Edil 1 1% 

Empleado(a) 18 19% 

Enfermera 1 1% 

Extensionista Pecuario 1 1% 

Funcionario  2 2% 

Gastronomía 1 1% 

Trabajador independiente 4 4% 

Ingeniero 2 2% 

Líder social 2 2% 

Maestra en Artes Escénicas Danza - Teatro 1 1% 

Profesional 1 1% 

Técnico en refrigeración domestica e industrial 1 1% 

Trabajadora Sexual 1 1% 

Zootecnista 1 1% 

No responde 15 16% 

TOTAL 93 100% 
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INTERPRETACIÓN: El 82% de los encuestados que se dedica actualmente a un oficio u 

ocupación, en su mayoría son empleados representado el 19%, el 14% son docentes y 

el 16% no responde, deduciendo la mayoría de los encuestados actualmente es 

empleado de diferentes organizaciones, empresas o entidades del municipio. 

 

6. Ha participado a través de o pertenece a alguno de los siguientes grupos, 

organizaciones o instancias: 

 

GRUPOS, ORGANIZACIONES O INSTANCIAS 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal - ASOJAC 1 1% 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

 Movimiento o partido político 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y 

artesanales 
1 1% 

 Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y 

artesanales 

 Consejo ciudadano de mujeres 

1 1% 

 Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y 

artesanales 

 Movimiento Escénico de Nariño  Teatro, Títeres y Circo 

1 1% 

 Consejo territorial de planeación 1 1% 

 Juntas administradoras locales 4 4% 

 Juntas administradoras locales 

 Consejo territorial de planeación 
1 1% 

 Juntas administradoras locales 

 Juntas de acción Comunal 

 Grupo, espacio u organización religiosa 

1 1% 

 Juntas administradoras locales 

 Juntas de acción Comunal 

 Movimiento o partido político 

1 1% 

 Juntas administradoras locales 

 Organización de mujeres 
1 1% 

 Juntas administradoras locales 

 Organizaciones de personas en situación de discapacidad 

 Plataforma de juventud 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 

 Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y 

artesanales 

 Organización de adulto mayor 

 Organización o asociación campesina, agropecuaria o de 

pesca 

 Grupo, espacio u organización religiosa 

1 1% 
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GRUPOS, ORGANIZACIONES O INSTANCIAS 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Movimiento o partido político 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

 Juntas de acción Comunal 11 12% 

 Juntas de acción Comunal 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal - ASOJAC 
1 1% 

 Juntas de acción Comunal 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

 Grupo, espacio u organización religiosa 

1 1% 

 Juntas de acción Comunal 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 

1 1% 

 Juntas de acción Comunal 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

 Universidades 

 Estudiantes universitarios municipio de Pasto 

 Movimiento o partido político 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Juntas de acción Comunal 

 Grupo control Social 
1 1% 

 Juntas de acción Comunal 

 Movimiento o partido político 
1 1% 

 Juntas de acción Comunal 

 Universidades 

 Grupo, espacio u organización religiosa 

1 1% 

 Mesa de participación de victimas del municipio de pasto. 1 1% 

 Mesa de participación de victimas del municipio de pasto. 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Movimiento o partido político 1 1% 

 Movimiento o partido político 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Organización de mujeres 1 1% 

 Organización de mujeres 

 Juntas de acción Comunal 

 Mesa de participación de victimas del municipio de pasto. 

 Consejo territorial de planeación 

1 1% 

 Organización de mujeres 

 ORG. Población LGBTI 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

1 1% 
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GRUPOS, ORGANIZACIONES O INSTANCIAS 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Mesa de participación de victimas del municipio de pasto. 

 Organización de mujeres 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Organización de mujeres 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Organización de mujeres 

 Universidades 

 Movimiento o partido político 

1 1% 

 Organización de mujeres 

 Veeduría ciudadana 

 Estudiantes universitarios municipio de Pasto 

1 1% 

 Organización étnica (Por ejemplo: Gitanos o ROM, 

Afrocolombianos o indígenas) 

 Juntas administradoras locales 

1 1% 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 
1 1% 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 3 3% 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 

 Movimiento o partido político 
1 1% 

 Planeación de ordenamiento territorial 1 1% 

 Planeación de ordenamiento territorial 

 Juntas de acción Comunal 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 

 Universidades 

1 1% 

 Planeación de ordenamiento territorial 

 Universidades 
1 1% 

 Rectores de establecimiento de educación básica y media 3 3% 

 Sindicatos 2 2% 

 Sindicatos 

 Juntas de acción Comunal 
1 1% 

 Sindicatos 

 Organización de mujeres 

 Movimiento o partido político 

 Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, 

asociación de cabildos; de mujeres, o de jóvenes) 

1 1% 

 Sindicatos 

 Universidades 

 Rectores de establecimiento de educación básica y media 

1 1% 
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GRUPOS, ORGANIZACIONES O INSTANCIAS 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Sindicatos 

 Veeduría ciudadana 

 Juntas de acción Comunal 

1 1% 

 Sindicatos 

 Veeduría ciudadana 

 Juntas de acción Comunal 

 Asociaciones de Juntas de Acción Comunal - ASOJAC 

2 2% 

 Universidades 8 9% 

 Universidades 

 Estudiantes universitarios municipio de Pasto 

 Movimiento o partido político 

1 1% 

 Universidades 

 Estudiantes universitarios municipio de Pasto 

 Movimiento o partido político 

1 1% 

 Universidades 

 OIT- Misterio Del Trabajo Con Personas Víctimas Del Conflicto 

Armado En Nariño 

1 1% 

 Universidades 

 Rectores de establecimiento de educación básica y media 
1 1% 

 Veeduría ciudadana 

 Juntas de acción Comunal 
1 1% 

 Veeduría ciudadana 

 Organizaciones no gubernamentales - ONG´S 
1 1% 

 Ninguno 15 16% 

TOTAL 93 100% 

 

1% 1% 1% 1% 1% 1% 

4% 

1% 

1% 
1% 

1% 
1% 

12% 

1% 
1% 

1% 

1% 
1% 

1% 

1% 

1% 

1% 
1% 

1% 

16% 

1% 1% 
1% 

1% 
1% 1% 

1% 

1% 

1% 

3% 

1% 

1% 

1% 

1% 

3% 

2% 
1% 

1% 
1% 

1% 

2% 

9% 

1% 1% 1% 1% 1% 1% 

GRUPOS, ORGANIZACIONES O INSTANCIAS DE LOS ENCUESTADOS 
·      Asociaciones de Juntas de Acción Comunal - ASOJAC

·      Asociaciones de Juntas de Acción Comunal – ASOJAC 

·      Movimiento o partido político

·      Organizaciones comunitarias (consejo comunitario, asociación de

cabildos; de mujeres, o de jóvenes)
·     Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y artesanales

·      Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y artesanales

·      Consejo ciudadano de mujeres

·      Consejo municipal de cultura y/o Asociaciones artísticas y artesanales

·      Movimiento Escénico de Nariño  Teatro, Títeres y Circo

·      Consejo territorial de planeación

·      Juntas administradoras locales

·      Juntas administradoras locales

·      Consejo territorial de planeación

·      Juntas administradoras locales

·      Juntas de acción Comunal

·      Grupo, espacio u organización religiosa

·      Juntas administradoras locales

·      Juntas de acción Comunal

·      Movimiento o partido político

Juntas administradoras locales;Juntas de acción Comunal;Movimiento o

partido político
·      Juntas administradoras locales

·      Organización de mujeres

·      Juntas administradoras locales

·      Organizaciones de personas en situación de discapacidad
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INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados, es posible resaltar que el 16% no ha 

participado o pertenece a alguno de los grupos, organizaciones o instancias 

mencionadas anteriormente, el 12% ha participado en Juntas de Acción Comunal, el 

9% pertenece a las universidades y el 4 % Juntas Administradoras Locales, siento estos 

los datos más relevantes de las personas que respondieron las encuestas.  

 

7. ¿Tiene algún tipo de discapacidad? 

 

DISCAPACIDAD RESPUESTA ENCUESTADOS % 

SI 4 4% 

NO 89 96% 

TOTAL 93 100 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 96% no presenta ningún tipo de 

discapacidad y el 4% presenta algún tipo de discapacidad. 

 

8. ¿Cuál Discapacidad? 

 

TIPO DE DISCAPACIDAD RESPUESTA ENCUESTADOS % 

Visual 2 2% 

Múltiple 1 1% 

Física 1 1% 

No aplica 89 96% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

4% 

96% 

DISCAPACIDAD DE LOS ENCUESTADOS 

SI NO
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INTERPRETACIÓN: Del 4%  los encuestados el 2% tiene una discapacidad visual, el 1% 

discapacidad física y el 1% discapacidad múltiple. 

 

MÓDULO 2: PARTICIPACIÓN CIUDADANA: Identificar problemas, aportes y percepciones 

de la población encuestada en materia de participación ciudadana. 

 

9. ¿Usted conoce que la participación es un derecho consagrado en la 

constitución y reglamentado por la Ley 1757 de 2015 sobre Participación 

Ciudadana? 

 

CONOCE DE LA PARTICIPACIÓN RESPUESTA ENCUESTADOS % 

SI 84 90% 

NO 9 10% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2% 1% 1% 

96% 

TIPO DE DISCAPACIDAD DE LOS 

ENCUESTADOS 

Visual

Múltiple

Física

No aplica

90% 

10% 

CONOCIMIENTO DE LA PARTICIPACIÓN SEGÚN 

DE LOS ENCUESTADOS 

SI

NO
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INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 90%, si conoce que la participación es 

un derecho consagrado en la constitución y reglamentado por la Ley 1757 de 2015 

sobre Participación Ciudadana, y el 10% no conoce sobre la temática. 

 

10. Considera usted que la participación ciudadana es: 

*Puede marcar más de una opción. 

 

LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA ES 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

Es una herramienta o medio para solucionar problemas 

sociales (desigualdad, falta de acceso a servicios de 

salud, educación y trabajo) 

29 23% 

Sirve para incidir y tomar decisiones en asuntos públicos 

(el voto, el plebiscito, el referendo, la consulta popular, 

el cabildo abierto, la iniciativa legislativa o la revocatoria 

del mandato) 

31 25% 

Ayuda en la creación de nuevos liderazgos 13 10% 

Todas las anteriores 51 41% 

Otra 1 1% 

TOTAL 125 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de encuestados, el 23% afirma que la participación 

ciudadana se considera como una herramienta o medio para solucionar problemas 

sociales (desigualdad, falta de acceso a servicios de salud, educación y trabajo), el 

23% 

25% 

10% 

41% 

1% 

LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA  SEGÚN LOS ENCUESTADOS 

ES 

Es una herramienta o medio para solucionar

problemas sociales (desigualdad, falta de

acceso a servicios de salud, educación y

trabajo)

Sirve para incidir y tomar decisiones en asuntos

públicos (el voto, el plebiscito, el referendo, la

consulta popular, el cabildo abierto, la iniciativa

legislativa o la revocatoria del mandato)

Ayuda en la creación de nuevos liderazgos

Todas las anteriores

Otra
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25%, considera que sirve para incidir y tomar decisiones en asuntos públicos (el voto, el 

plebiscito, el referendo, la consulta popular, el cabildo abierto, la iniciativa legislativa o 

la revocatoria del mandato), el  10% afirma que Ayuda en la creación de nuevos 

liderazgos y el 41% marca todas las opciones anteriormente mencionadas; 

mencionando que el 1% que propone otro concepto, afirmando que la participación 

ciudadana es un derecho de los ciudadanos, a reclamar, objetar la mala 

administración, y violación de los derechos fundamentales  para salvaguardar la vida, 

sin atropellos del estado,  por la salud, los servicios, educación, arte y cultura 

 

11. ¿De qué forma ha participado? 

 

DE QUÉ FORMA HA PARTICIPADO 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Votando 29 31% 

 Vinculado a un espacio de participación (Ej.: comités 

operativos, colectivos comunitarios, iniciativas ciudadanas, 

consejos territoriales de participación, entre otros.) 

4 4% 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

1 1% 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.). 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

2 2% 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

 Cabildo abierto 

1 1% 

 Votando 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 
6 6% 

 Votando 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

 Cabildo abierto 

2 2% 

 Votando 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

 Cabildo abierto 

2 2% 

 Votando 

 Cabildo abierto 
2 2% 
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DE QUÉ FORMA HA PARTICIPADO 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Votando 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

 Cabildo abierto 

1 1% 

 Votando 

 Cabildo abierto 
2 2% 

 Votando 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

1 1% 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

14 15% 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

7 8% 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

 Cabildo abierto 

1 1% 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

1 1% 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 A través de espacios de participación de carácter consultivo 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

 Cabildo abierto 

4 4% 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

1 1% 
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DE QUÉ FORMA HA PARTICIPADO 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Cabildo abierto 

 Votando 

 Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités 

operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) 

 Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos 

participativos 

2 2% 

 No ha participado 9 10% 

 Esta es un ley nueva para la ciudad que aún no se la 

conoce por lo tanto estamos aprendiendo  
1 1% 

TOTAL 93 100% 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados, el 31% afirma que ha participado 

votando, el 29% que ha participado votando  y Vinculado a un espacio de 

participación (ej.: comités operativos, colectivos vecinales, consejos territoriales de 

planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.) y a espacios de participación de 

carácter consultivo; el 10% que no ha participado, y el 1% de los encuestados afirma 

que es un ley nueva para la ciudad que aún no se la conoce por lo tanto está 

aprendiendo sobre las formas de participar. 

 

31% 

4% 

1% 

2% 1% 

6% 
2% 2% 2% 

1% 2% 1% 

15% 

8% 

1% 

1% 

4% 
1% 

2% 
10% 

1% 

DE QUÉ FORMA HA PARTICIPADO LOS ENCUESTADOS 
Votando

Vinculado a un espacio de participación (Ej.: comités operativos, colectivos

comunitarios, iniciativas ciudadanas, consejos territoriales de participación, entre

otros.)

Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités operativos, colectivos

vecinales, consejos territoriales de planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.);A

través de espacios de participación de carácter consultivo

Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités operativos, colectivos

vecinales, consejos territoriales de planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.)

Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos participativos

Vinculado a un espacio de participación (ej.: comités operativos, colectivos

vecinales, consejos territoriales de planeación, colectivos ciudadanos, entre otros.)

Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos participativos

Cabildo abierto

Votando

A través de espacios de participación de carácter consultivo

Votando

A través de espacios de participación de carácter consultivo

Cabildo abierto

Votando

A través de espacios de participación de carácter consultivo

Destinación del presupuesto y gasto, como los presupuestos participativos

Cabildo abierto

Votando

Cabildo abierto
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12. Por parte de la ciudadanía, ¿Qué aspectos considera usted que influyen en la 

decisión de no participar? 

 

ASPECTOS QUE INFLUYEN EN LA DECISIÓN DE NO PARTICIPAR 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 
6 6% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

2 2% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

El sistema es corrupto 

3 3% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

 El sistema es corrupto 

 No le interesa 

 Falta de conocimiento frente a la importancia, los beneficios 

de participar y las consecuencias colectivas de no hacerlo. 

5 5% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

No le interesa 

2 2% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 El sistema es corrupto 

1 1% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 No hay incentivos 

2 2% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 No hay incentivos para participar 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

 El sistema es corrupto 

 No le interesa 

1 1% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 No hay incentivos para participar 

 El sistema es corrupto 

2 2% 
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ASPECTOS QUE INFLUYEN EN LA DECISIÓN DE NO PARTICIPAR 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 No hay incentivos 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

 El sistema es corrupto 

1 1% 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

 No hay incentivos 

 El sistema es corrupto 

4 4% 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 11 12% 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana, 

apatía, hay muchas leyes y no han funcionado, y se sigue 

hablando, pensando que todo es manipulado por un estado 

corrupto 

5 5% 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

 El sistema es corrupto 
5 5% 

 Desconocimiento del tema de participación ciudadana 

 No le interesa 
1 1% 

 El sistema es corrupto 9 10% 

 Los procesos de participación son discontinuos, obedecen a 

un plan de gobierno pero no a una política participativa 
1 1% 

 No cuenta con los recursos para costear los gastos derivados 

de la participación como por ejemplo los desplazamientos. 
12 13% 

 No cuenta con los recursos para costear los gastos derivados 

de la participación como por ejemplo los desplazamientos. 

 Cree que participando o no, su situación y la de su territorio 

permanecerá igual 

3 3% 

 No hay incentivos 13 14% 

 No le interesa 3 3% 

 Si he participado 1 1% 

TOTAL 93 100% 
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INTERPRETACIÓN: Se puede afirmar que del total de encuestados, el 14% afirma que no 

se cuentan con incentivos, que influyen en las decisiones de participar, el 13% afirma 

que no cuenta con los recursos para costear los gastos derivados de la participación 

como por ejemplo los desplazamientos, el 12% tiene desconocimiento del tema de 

participación ciudadana, y en 10%  afirma que el sistema es corrupto. 

 

13. ¿Cómo considera que se debe fortalecer la participación ciudadana? 

 

CONSIDERACIONES PARA FORTALECER LA PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA 

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios 

de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras) 

8 9% 

 Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015 

 Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios 

de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras) 

4 4% 

 Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015 9 10% 

 Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015 

 Conformación equipos de trabajo eficientes 
6 6% 

 Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015 

 Conformación equipos de trabajo eficientes 

 Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios 

de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

19 20% 

6% 

2% 
3% 

5% 

2% 

1% 2% 

1% 

2% 

1% 

4% 

12% 

5% 5% 

1% 

10% 

1% 

13% 

3% 
14% 

3% 1% 

ASPECTOS QUE INFLUYEN EN LA DECISIÓN DE NO PARTICIPAR 

SEGÚN LOS ENCUESTADOS 
Cree que participando o no, su situación y la de su territorio

permanecerá igual

Cree que participando o no, su situación y la de su territorio

permanecerá igual

Desconocimiento del tema de participación ciudadana

Cree que participando o no, su situación y la de su territorio

permanecerá igual

Desconocimiento del tema de participación ciudadana

El sistema es corrupto

Cree que participando o no, su situación y la de su territorio

permanecerá igual

Desconocimiento del tema de participación ciudadana

El sistema es corrupto

No le interesa

Falta de conocimiento frente a la importancia, los beneficios de

participar y las coCree que participando o no, su situación y la de su territorio

permanecerá igual

Desconocimiento del tema de participación ciudadana

No le interesa

Cree que participando o no, su situación y la de su territorio

permanecerá igual

El sistema es corrupto
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CONSIDERACIONES PARA FORTALECER LA PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA 

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras) 

 Todas las anteriores 

 Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015 

 Conformación equipos de trabajo eficientes 

 Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios 

de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras) 

1 1% 

 Conformación equipos de trabajo eficientes 

 Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios 

de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras) 

7 8% 

 Todas las anteriores 39 42% 

TOTAL 93 100% 

 

 
 

INTERPRETACIÓN: El 20% de los encuestados considera que para fortalecer la 

participación ciudadana se debe realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 

de 2015,  conformar equipos de trabajo eficientes y asignar de recursos financieros 

para fortalecer los ejercicios de participación ciudadana (movilidad, conectividad, 

accesibilidad, infraestructura, inclusión, entre otras),  aproximadamente el 20% afirma 

que se fortalece la participación realizando mayor pedagogía para conocer la Ley 

1757 de 2015 y finalmente el 42% de los encuestados considera que para fortalecer la 

participación ciudadana, se deben tener en cuenta todas las consideraciones 

mencionadas en la encuesta.. 

 

 

9% 
4% 

10% 

6% 

20% 

1% 

8% 

42% 

CONSIDERACIONES PARA FORTALECER LA PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA DE LOS ENCUESTADOS 
·      Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios de

participación ciudadana (movilidad, conectividad, accesibilidad,

infraestructura, inclusión, entre otras)
·      Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015

·      Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios de

participación ciudadana (movilidad, conectividad, accesibilidad,

infraestructura, inclusión, entre otras)
·      Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015

·      Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015

·      Conformación equipos de trabajo eficientes

·      Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015

·      Conformación equipos de trabajo eficientes

·      Asignación de recursos financieros para fortalecer los ejercicios de

participación ciudadana (movilidad, conectividad, accesibilidad,

infraestructura, inclusión, entre otras)
·      Todas las anteriores

·      Realizar mayor pedagogía para conocer la Ley 1757 de 2015
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14. ¿Usted ha participado en la construcción de una política pública en el 

municipio de Pasto? 

 

PARTICIPACIÓN EN LA CONSTRUCCIÓN DE 

UNA POLÍTICA PÚBLICA 

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

SI 51 55% 

NO 42 45% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 55% afirma que si ha participado en la 

construcción de una política pública en el municipio de Pasto y el 45% no. 

 

15. ¿Qué le ha motivado o le puede motivar a participar? 

 

MOTIVACIONES PARA PARTICIPAR 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 La participación permite fortalecer el tejido social (redes 

comunitarias, asociaciones, organizaciones, colectivos, 

entre otros) 

29 31% 

 La participación permite reconocer mi opinión para la 

construcción del territorio 
10 11% 

 La participación permite transformar las realidades del 

territorio 
4 4% 

 Ninguno 1 1% 

 La participación permite transformar las realidades del 

territorio 

 La participación permite fortalecer el tejido social (redes 

40 43% 

55% 

45% 

PARTICIPACIÓN EN LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

POLÍTICA PÚBLICA DE LOS ENCUESTADOS 

SI

NO
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MOTIVACIONES PARA PARTICIPAR 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

comunitarias, asociaciones, organizaciones, colectivos, 

entre otros) 

 La participación permite transformar las realidades del 

territorio 

 La participación permite reconocer mi opinión para la 

construcción del territorio 

 La participación permite fortalecer el tejido social (redes 

comunitarias, asociaciones, organizaciones, colectivos, 

entre otros) 

2 2% 

 Se obtendrá algo a cambio en cualquier aspecto 6 6% 

 la participación exige responsabilidad para la realización 

y para la ejecución de la misma  
1 1% 

TOTAL 93 100% 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados, las apreciaciones más relevantes son: el 

76% afirman que la participación fortalecer el tejido social (redes comunitarias, 

asociaciones, organizaciones, colectivos, entre otros), permite transformar las 

realidades del territorio y reconocer mi opinión para la construcción del territorio, el 11% 

aseguran que la participación permite reconocer la opinión personal y la construcción 

del territorio y el 6% concluyen que la participación es para obtener algo a cambio en 

cualquier aspecto. 

 

16. Califique de 1 a 5, la percepción frente a la respuesta institucional o la falta de 

respuesta, al ejercer su derecho a la participación ciudadana. 

31% 

11% 

4% 

1% 

43% 

2% 

7% 

1% 

MOTIVACIONES PARA PARTICIPAR SEGÚN LOS ENCUESTADOS 
La participación permite fortalecer el tejido social (redes comunitarias,

asociaciones, organizaciones, colectivos, entre otros)

La participación permite reconocer mi opinión para la construcción del territorio

La participación permite transformar las realidades del territorio

Ninguno

La participación permite transformar las realidades del territorio;La participación

permite fortalecer el tejido social (redes comunitarias, asociaciones,

organizaciones, colectivos, entre otros)

La participación permite transformar las realidades del territorio;La participación

permite reconocer mi opinión para la construcción del territorio;La participación

permite fortalecer el tejido social (redes comunitarias, asociaciones,

organizaciones, co

Se obtendrá algo a cambio en cualquier aspecto

la participación exige responsabilidad para la realización y para la ejecución de

la misma
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PERCEPCIÓN FRENTE A LA RESPUESTA 

INSTITUCIONAL (CALIFIQUE DE 1 A 5) 

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

1 9 10% 

2 18 19% 

3 42 45% 

4 22 24% 

5 2 2% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 45% tiene una percepción en una 

escala del 1 al 5, donde 1 es deficiente y 5 excelente, la calificación de  3 frente a la 

respuesta institucional., y el 24% una apreciación de 4%, estando esta percepción en 

un rango promedio, afirmando que la percepción frente a la respuesta institucional es 

buena, según la escala sugerida.  

 

MÓDULO 3: PARTICIPACIÓN ELECTORAL: Identificar problemas, aportes y percepciones 

de la población encuestada en materia de participación electoral. 

 

17. ¿Cuáles de los siguientes mecanismos de participación, conoce? 

 

MECANISMOS DE PARTICIPACIÓN, QUE CONOCE 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 El voto 7 8% 

 El voto 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local) 

 Cabildo abierto 

 Presupuesto participativo 

1 1% 

0% 

7% 
13% 

20% 

27% 

33% 

PERCEPCIÓN FRENTE A LA 

RESPUESTA INSTITUCIONAL 

1

2

3

4

5

6
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MECANISMOS DE PARTICIPACIÓN, QUE CONOCE 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 El voto 

 Iniciativa popular legislativa o normativa 

 Referendo aprobatorio o derogatorio 

 Plebiscito 

 Cabildo abierto 

 Presupuesto participativo 

1 1% 

 El voto 

 Revocatoria del mandato 

 Referendo aprobatorio o derogatorio 

 Plebiscito 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local);Cabildo abierto 

 Todas las anteriores 

16 17% 

 El voto 

 Plebiscito 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local);Cabildo abierto 

3 3% 

 El voto 

 Revocatoria del mandato 

 Plebiscito 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local);Cabildo abierto 

 Presupuesto participativo 

7 8% 

 El voto 

 Iniciativa popular legislativa o normativa 

 Cabildo abierto 

1 1% 

 El voto 

 Presupuesto participativo 
2 2% 

 El voto 

 Plebiscito 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local) 

 Cabildo abierto 

 Presupuesto participativo  

 Todas las anteriores 

3 3% 

 El voto 

 Referendo aprobatorio o derogatorio 

 Plebiscito 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local);Cabildo abierto 

6 6% 

 El voto 

 Cabildo abierto 
1 1% 
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MECANISMOS DE PARTICIPACIÓN, QUE CONOCE 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 El voto 

 Revocatoria del mandato 

 Iniciativa popular legislativa o normativa 

 Referendo aprobatorio o derogatorio 

 Plebiscito 

 Consulta popular (nacional, departamental, distrital, 

municipal o local);Cabildo abierto 

 Presupuesto participativo 

 Todas las anteriores 

17 18% 

 Presupuesto participativo 1 1% 

 Todas las anteriores 26 28% 

 Ninguna de las anteriores 1 1% 

TOTAL 93 100% 

 

INTERPRETACIÓN: El 24% de los encuestados, afirma que conoce los siguientes 

mecanismos de participación: El voto, la Revocatoria del mandato, el Referendo 

aprobatorio o derogatorio, el Plebiscito, la Consulta popular (nacional, departamental, 

distrital, municipal o local) y el Cabildo abierto, aproximadamente el 45% de los 

encuestados, afirma que todos los mecanismos mencionados en la encuesta los 

conocen. 

 

18. Puede marcar más de una opción. En las últimas elecciones (regionales 2019 y/o 

Nacionales 2022) usted voto para: 

 

1% 

28% 

1% 

8% 

17% 

3% 

8% 

1% 

2% 

1% 

1% 

3% 

6% 

1% 
18% 

MECANISMOS DE PARTICIPACIÓN, QUE CONOCEN LOS 

ENCUESTADOS El voto;Consulta popular (nacional, departamental, distrital,

municipal o local);Cabildo abierto;Presupuesto participativo

Todas las anteriores

El voto;Iniciativa popular legislativa o normativa;Referendo

aprobatorio o derogatorio;Plebiscito;Cabildo

abierto;Presupuesto participativo

El voto

El voto;Revocatoria del mandato;Referendo aprobatorio o

derogatorio;Plebiscito;Consulta popular (nacional,

departamental, distrital, municipal o local);Cabildo

abierto;Todas las anteriores

El voto;Plebiscito;Consulta popular (nacional, departamental,

distrital, municipal o local);Cabildo abierto

El voto;Revocatoria del mandato;Plebiscito;Consulta popular

(nacional, departamental, distrital, municipal o local);Cabildo

abierto;Presupuesto participativo
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VOTO PARA LAS ÚLTIMAS ELECCIONES 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Presidente 4 4% 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

 Gobernación departamental 

 Asamblea departamental 

 Alcaldía Municipal 

 Concejo Municipal 

 Juntas Administradoras Locales 

 Todas las anteriores 

10 11% 

 Presidente 

 Senado 
2 2% 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

11 12% 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

 Gobernación departamental 

 Asamblea departamental 

 Alcaldía Municipal 

 Concejo Municipal 

1 1% 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

 Gobernación departamental 

 Asamblea departamental 

 Alcaldía Municipal 

 Concejo Municipal 

25 27% 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

 Alcaldía Municipal 

1 1% 

 Presidente 

 Cámara de representantes 
1 1% 

 Concejo Municipal 1 1% 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

 Concejo Municipal 

1 1% 

 Senado 

 Cámara de representantes 
1 1% 
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VOTO PARA LAS ÚLTIMAS ELECCIONES 
RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Gobernación departamental 

 Asamblea departamental 

 Alcaldía Municipal 

 Concejo Municipal 

 Presidente 

 Senado 

 Cámara de representantes 

 Juntas Administradoras Locales 

2 2% 

 Alcaldía Municipal 1 1% 

 Gobernación departamental 

 Alcaldía Municipal 
2 2% 

 Senado 

 Cámara de representantes 
1 1% 

 Presidente 

 Cámara de representantes 

 Gobernación departamental 

1 1% 

 Presidente 

 Cámara de representantes 

 Concejo Municipal 

1 1% 

 Todas las anteriores 26 28% 

 Ninguna de las anteriores 1 1% 

TOTAL 93 100% 

 

 

11% 
2% 

12% 

1% 

27% 
4% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 2% 

1% 2% 

1% 

1% 
1% 

28% 

VOTO PARA LAS ÚLTIMAS ELECCIONES DE LOS ENCUESTADOS 

Presidente;Senado;Cámara de representantes;Gobernación

departamental;Asamblea departamental;Alcaldía

Municipal;Concejo Municipal;Juntas Administradoras Locales;Todas

las anteriores
Presidente;Senado

Presidente;Senado;Cámara de representantes

Presidente;Senado; Cámara de representantes; Gobernación

departamental; Asamblea departamental; Alcaldía Municipal;

Concejo Municipal

Presidente;Senado;Cámara de representantes;Gobernación

departamental;Asamblea departamental;Alcaldía

Municipal;Concejo Municipal

Presidente

Presidente;Senado;Cámara de representantes;Alcaldía Municipal

Presidente;Cámara de representantes

Concejo Municipal

Ninguna de las anteriores
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INTERPRETACIÓN: El 28% del total de los encuestados afirman que han participado en 

las últimas elecciones a nivel regionales 2019 y/o Nacionales 2022, y en su gran mayoría 

aproximadamente el 71% ha votado en al menos una de las elecciones mencionadas, 

concluyendo que de los encuestados la mayoría hace uso del voto como mecanismo 

de participación ciudadana. 

  

19. ¿Por qué cree usted que las personas no ejercen el derecho al voto? 

 

RAZONES POR LAS CUALES NO SE EJERCE EL DERECHO AL 

VOTO  

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no tienen tiempo 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

2 2% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no les interesa 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

18 19% 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 
12 13% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

9 10% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no tienen los recursos (ej.: dinero para 

desplazamiento) 

1 1% 

 Porque no les interesa 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

9 10% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no les interesa 

 Porque no tienen tiempo 

 Porque no tienen los recursos (ej.: dinero para 

desplazamiento) 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas);Todas las anteriores 

3 3% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no les interesa 

 Porque no tienen los recursos (ej.: dinero para 

desplazamiento);Desconfían de los procesos electorales 

(estos procesos son corruptos y con prácticas clientelistas) 

5 5% 

 Porque no les interesa 4 4% 

 Porque no confían en los candidatos 5 5% 

 Porque no tienen los recursos (ej.: dinero para 

desplazamiento) 
1 1% 
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RAZONES POR LAS CUALES NO SE EJERCE EL DERECHO AL 

VOTO  

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no les interesa 
3 3% 

 Porque no confían en los candidatos 

 No entiendes la estructura del estado y la participación  
1 1% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no tienen los recursos (ej.: dinero para 

desplazamiento) 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

1 1% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

 Muchos de los políticos que se lanzan no tienen procesos 

comunitarios, además de la compra del voto ya sea por 

presión (Mantener o conseguir un trabajo) o por dar un 

beneficio (Remesa o dinero) 

1 1% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Porque no les interesa 

 Desconocimiento del impacto de estas instituciones en el 

desarrollo territorial  

1 1% 

 Porque no confían en los candidatos 

 Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son 

corruptos y con prácticas clientelistas) 

 Todas las anteriores 

1 1% 

 Ignorancia del funcionamiento del sistema y falta de 

pedagogía del proceso. 
1 1% 

 Porque les falta cultura y educación sobre la importancia 

de ejercer el derecho al voto 
1 1% 

 Todas las anteriores 14 15% 

TOTAL 93 100% 
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INTERPRETACIÓN: Aproximadamente el 85% de los encuestados, afirman que no 

ejercen el derecho al voto porque: no confían en los candidatos, no les interesa, no 

tienen tiempo y tienen desconocimiento del impacto de estas instituciones en el 

desarrollo territorial, resaltando que el 15% de los encuestados manifiestas que todas las 

opciones que se plantean en la encuesta consideran ellos razones por las cuales no se 

ejerce el derecho al voto, y una persona da su opinión afirmando que no hay apatía, 

no creen, no confían y en Colombia se ha visto violar todo proceso, además hay 

mucho desconocimiento. 

 

20. ¿Está de acuerdo con el voto obligatorio? 

 

ESTÁ DE ACUERDO CON EL VOTO 

OBLIGATORIO 

RESPUESTA 

ENCUESTADOS 
% 

SI 70 75% 

NO 23 25% 

TOTAL 93 100% 

 

 

 

 

 

 

 

2% 

19% 

13% 

10% 

1% 

10% 
3% 

5% 

4% 

5% 1% 

3% 

1% 

1% 

1% 
1% 

1% 

1% 

1% 1% 

14% 

RAZONES POR LAS CUALES NO SE EJERCE EL DERECHO AL VOTO 

SEGÚN LOS ENCUESTADOS 

Porque no confían en los candidatos;Porque no tienen tiempo;Desconfían

de los procesos electorales (estos procesos son corruptos y con prácticas

clientelistas)

Porque no confían en los candidatos;Porque no les interesa;Desconfían de

los procesos electorales (estos procesos son corruptos y con prácticas

clientelistas)

Desconfían de los procesos electorales (estos procesos son corruptos y con

prácticas clientelistas)

Porque no confían en los candidatos;Desconfían de los procesos

electorales (estos procesos son corruptos y con prácticas clientelistas)

Porque no confían en los candidatos;Porque no tienen los recursos (ej.:

dinero para desplazamiento)

Porque no les interesa;Desconfían de los procesos electorales (estos

procesos son corruptos y con prácticas clientelistas)

Porque no confían en los candidatos;Porque no les interesa;Porque no

tienen tiempo;Porque no tienen los recursos (ej.: dinero para

desplazamiento);Desconfían de los procesos electorales (estos procesos

son corruptos y con prácticas clientelistas);Todas la
Porque no confían en los candidatos;Porque no les interesa;Porque no

tienen los recursos (ej.: dinero para desplazamiento);Desconfían de los

procesos electorales (estos procesos son corruptos y con prácticas

clientelistas)
Porque no les interesa

Porque no confían en los candidatos
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INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 75%, consideran que el voto debería 

ser obligatorio y el 25% que no. 

 

¿Cuéntanos tu opinión sobre la Política Pública de Participación Ciudadana? 

 

INTERPRETACIÓN: Del total de los encuestados el 54% equivalente en 50 opiniones, el 

46% representado en 43 ciudadanos no comentaron sobre la Política Pública de 

Participación Ciudadana, teniendo entre las opiniones más representativas las 

siguientes: falta mayor incidencia, un proceso pedagógico de la ley 1757 e interés de 

la ciudadanía; es una herramienta que todos las personas debemos conocer muy bien 

y más aún nosotros los comunales, es un ejercicio necesario para reconocer que tanto 

sabemos sobre participación, que tanto participamos y por nos vinculamos o no a un 

proceso de estos. 

 

Me parece muy bien ya que por medio de la participación  se logran muchas más 

cosas, la participación ciudadana es importante en todos sus aspectos, porque nos 

permite exigir nuestros derechos  para poder construir un país libre  y democrático; son 

procesos en los que se privilegia a los partidos amigos del mandatario de turno, no hay 

garantías para los que tienen opiniones diferentes votaron por otro candidato, la 

participación en cabildos abiertos con excelentes resultados, es importante ejercer 

deberes y derechos de participación, es importante para garantizar la participación de 

cualquier ciudadano en las decisiones más importantes que se tomen a nivel 

gubernamental. 

  

Es muy necesaria para ejercer nuestro rol como ciudadanos, por ello es importante la 

pedagogía para que más ciudadanos se sumen a los procesos de participación 

ciudadana y se generen más procesos de tejido social, pero es necesario el interés de 

75% 

25% 

ESTÁ DE ACUERDO CON EL VOTO OBLIGATORIO 

SEGÚN LOS ENCUESTADOS 

SI

NO
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la institucionalidad también realizando apoyo de manera efectiva para los procesos 

de participación y los acuerdos a los que se lleguen. Es necesaria para el 

fortalecimiento de los espacios de participación en el municipio y para el impacto de 

las iniciativas sociales en las comunidades, así como, para otorgar facultades de 

control reales a las instancias de participación ciudadana en la labor de los gobiernos 

territoriales; es una buena alternativa, si la damos a conocer bien, y generamos un 

proceso pedagógico para hacer entender a la gente que si se puede cuando hay 

conocimiento. Es un espacio para que la comunidad asuma con responsabilidad sobre 

la participación política del País. 

 

Me parece muy interesante porque por medio de esta podemos participar y  

acompaña el proceso de generación de resultados institucionales y la prestación de 

servicios, de manera que tengan efecto en el mejoramiento del bienestar de los 

ciudadanos, atendiendo los valores del servicio público como son la honestidad, el 

respeto, el compromiso. 

 

Es una herramienta creada para que los ciudadanos ejerzamos nuestro derecho a la 

construcción  social, económica y política de nuestro territorio a través de la 

participación directa e incluyente en la formación de tejido social. 

 

Es un buen mecanismo para materializar el derecho fundamental a la participación 

democrática para ejercicio y control del poder político. Debería ser obligatoria para 

mayores de 18 años en formación académica (colegio o universidades) para 

involucrarlos a ser actores del desarrollo y construcción de país. Facilita la gestión y 

garantiza la participación de la ciudadanía, hacia resultados importantes que 

beneficie el bienestar de la mayoría. Este proceso genera confianza y transparencia en 

las decisiones que se tome a nivel regional y nacional. Son espacios de construcción 

de tejido social y herramientas para las instituciones con las que se puede transformar 

la realidad.  
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CONCLUSIONES 

 

 Desde la Secretaria de Participación Ciudadana y la Subsecretaria de 

Participación Ciudadana se han desarrollado procesos participativos de gran 

importancia en el municipio, que han permitido un acercamiento a la 

comunidad y el reconocimiento de sus necesidades en temas de participación 

ciudadana que aportan significativamente a la Formulación de la Política 

Pública de Participación Ciudadana de Pasto. 

 

 La Formulación de la Política Pública de Participación Ciudadana de Pasto, es 

una herramienta institucional de gran importancia para la comunidad que 

permite establecer lineamientos, estrategias y acciones gubernamentales para 

fortalecer los procesos de participación, diálogo y concertación con la 

ciudadanía. 

 

 La participación ciudadana es esencial para formar una sociedad democrática 

y saludable; Promoviendo la transparencia, la responsabilidad y el 

empoderamiento de los ciudadanos, lo que a su vez contribuye a la 

construcción de comunidades más justas, equitativas y colaborativas, que 

aporten significativamente al desarrollo del municipio de Pasto. 
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